
 

  

  

Conseil des Ligues   

Compte rendu de réunion 

  

Objet de la réunion  
Voir ODJ 

Date de rédaction  
20/01/2026   

Date / heure de début / durée   

20 janvier 2026 

de18h00 à 20h  

Rédacteurs  
Véronique Cardineau 

Serge Lecroart  

Lieu  
Visioconférence  

Nom du fichier  
CR_conseil_2026_01_20.pdf  

Participants  

François BELLO (Pays de la Loire) 

Michel BERGER (Auvergne Rhône Alpes) 

Esther CAMPELLO (Corse) 

Marcel DEJARDIN (Occitanie) 

Jean-Pierre DURAND (Bretagne) 

Franck JESBAC (Bourgogne Franche Comté) 

David LECOMTE (Centre Val de Loire) 
Serge LECROART (Secrétaire général) 

Tony MEZINO (La Réunion) 

Marc MONGELARD (Nouvelle Aquitaine) 

Ibrahim OMARJEE (La Réunion) 

Delphine PLAT (Bourgogne Franche Comté) 

Pierre REYNAERT (Hauts de France) 
Yves TOURNIER (Président) 

Christophe TRICONNET (Ile de France) 

Alexia VERARDO (Corse) 
Frédéric BARBERIS (invité) 

Véronique CARDINEAU (invitée) 

 

Absents 

Philippe LEBOURGEOIS 

Régis VALIERE 
 

Destinataires (A:)  
Bureau  
Comité directeur  
DTN  
Secrétariat fédéral   

 

Ordre du jour 
1. Accueil YT 
2. Installation du Conseil des Ligues 
3. Sujets spécifiques  

1.1 Honorabilité 
2.1 ETR 
3.1 Processus 2026 PSF/AAP 
4.1 Prévention des risques liés au dopage, à la consommation de stupéfiants et à l’abus d’alcool 
5.1 Licenciation 
6.1 Colloques des Présidents de Ligue, Lyon 

4.  Questions diverses / sujets divers, à l’initiative des Présidents de Ligue 
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Compte rendu  
 

Propos liminaire du Président   
« Je suis très heureux de vous accueillir pour cette réunion d’installation du Conseil des Ligues. Ce 
moment est important : il marque la volonté de renforcer le lien entre la Fédération et les territoires, 
autour d’un même projet et d’un même objectif : faire grandir le billard partout en France. 
  
Depuis un an, notre fédération évolue, se modernise et affirme ses ambitions. Mais rien ne peut se 
construire sans vous, sans l’énergie et l’engagement des ligues, si proches du terrain et de nos 
clubs. Le Conseil des Ligues doit être un véritable espace d’échanges, de partage d’expériences et 
de co-construction. 
  
Ensemble, faisons de cette instance un levier concret pour faire avancer nos projets et donner 
encore plus de sens à notre action commune. 
  
Je souhaite aussi revenir sur l’Assemblée générale récente. 
Vous le savez, les motions d’augmentation de la licence et de la cotisation d’affiliation des clubs 
n’ont pas été votées. Pour autant, nous ne considérons pas cela comme un échec, mais plutôt 
comme le signe que nous n’avons pas encore su pleinement convaincre. Il est encore trop tôt : la 
majorité des clubs n’a pas encore touché, mesuré les effets des actions engagées et les bénéfices 
qu’elles produiront prochainement et à moyen terme. 
  
L’année 2026 revêt à cet égard une importance particulière : elle doit être celle où nous affirmons 
clairement notre ambition, en poursuivant nos projets d’innovation et de développement, tout en 
intensifiant nos investissements avec courage, méthode et responsabilité. 
  
Merci à chacune et chacun pour votre présence, votre implication et votre passion. 
  
C’est en unissant nos forces que nous ferons vivre pleinement notre sport. 
 

 

Ordre du jour 

1. Installation 
Serge Lecorart rappelle les textes concernant la gestion du conseil des ligues. Il faut tout d’abord 

rechercher un coordonnateur et un coordonnateur adjoint. 

Nécessité de concertation entre les niveaux fédéral et les organes déconcentrés. 

Se proposent 1 coordonnateur Jean-Pierre Dremeaux et 1 coordonnateur-adjoint Jean-Pierre 

Durand. 

Jean-Pierre Dremeaux souhaite établir une direction tournante chaque année. 

Le vote sera organisé par Google Forms prochainement puisque tous les présidents de ligues ne se 

sont pas connectés. 

 

2. Honorabilité 
Yves Tournier insiste sur l’importance du contrôle d’honorabilité, il s’agit de la responsabilité de tous. 

Il y a des enjeux vis-à-vis des publics sensibles tel que les mineurs, les jeunes, les féminines et vis-

à-vis du Ministère. 

Certaines ligues ont fait l’effort de se mettre à jour. Il compte sur l’action des présidents de ligues 

dans ce domaine et il demandera à une ligue qui est à jour de communiquer sur les moyens qu’ils 

ont mis en œuvre afin de réussir à collecter toutes les données. 

Il ajoute que la Fédération a dû prendre des mesures en urgence récemment pour le cas d’un 

président de club qui a été condamné pénalement pour des violences. 

Un webinaire sera organisé par les agents du Ministère le 24 février sur les violences dans le sport. 
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3. L’ETR 
Frédéric a réuni les coordonnateurs des ETR en présentiel et en visio. Une feuille de route a été 

établie avec 4 axes : 10 conventions sont signées à ce jour. Il organise une réunion le 27/01 sur les 

feuilles de route afin d’engager les ligues dans les actions et rédiger les avenants finançables 

(2/3+1/3). 

 

4. Appels à projets 
Le président explique que le processus est chronophage et aboutit parfois à un « saupoudrage ». 

De plus, les ligues connaissent davantage leurs clubs. Les appels à projets tels qu’ils existaient sont 

supprimés. 

Toutefois, les fonds serviront à abonder les projets qui auront été sélectionnés dans le processus 

PSF (un seul jury déterminera les actions retenues). 

Nous ne connaissons pas encore l’agenda qui sera défini par l’Agence nationale du sport pour le 

dépôt des dossiers. 

Véronique rappelle que les projets déposés doivent être à minima de 3 000 € pour une demande de 

subvention de 1 500 €. Certains regrettent que les petits clubs soient d’office exclus du système. 

David Lecomte rappelle qu’il est important que les clubs aient des projets de développement, ce qui 

est loin d’être le cas actuellement. 

 

5. Prévention des risques liés au dopage, à la consommation de 

stupéfiants et à l’abus d’alcool 
Il est indispensable de faire prendre conscience des dangers et des risques de ces comportements. 

Yves est intervenu en début de saison lors d’un tournoi de Blackball à Mèze, son intervention est en 

PJ à titre d’information. Un travail de communication, de pédagogie est nécessaire et le président 

compte sur les Ligues afin que cette prise de conscience diffuse. Après l’information, la pédagogie, 

viendra le temps des contrôles qui seront mis en place comme dans tous les sports. 

 

6. Licenciation 
Plus de 4000 adhérents n’ont pas repris leur licence cette année. 

Les relances faites au niveau fédéral ont eu un succès mitigé. La question devrait se poser au niveau 

de club : pourquoi ces départs, comment les rattraper ? 

En Occitanie, prise en charge du delta licence/découverte. 

En Pays de la Loire, le développement des compétitions facilite la continuité. 

En Bourgogne, évolution de la cotisation sur 3 ans (augmentation progressive). 

 

7. Colloque des présidents de Ligue 
Date : 6 et 7 juin 2026 

Lieu : Lyon (centre international de séjour) 

Le comité directeur se réunira le samedi matin en séance courte ce qui permettra d’accueillir les 

présidents de ligues en tout début d’après-midi à 14h. 

Les échanges se poursuivront lors de la soirée autour d’un repas à l’extérieur et le dimanche jusqu’à 

midi. 

 

8. Questions diverses 
- Pour quelle raison le budget Blackball a été drastiquement baissé ? : il n’y a pas de 

compétitions internationales organisées cette saison. 

- Où en sont les échanges avec la FBEP ? Le protocole d’accord rédigé en commun par le 

président de la FFB et la présidente de la FBEP a été validé par le bureau de la fédération. 

Sa validation par le bureau de la FBEP est en cours. Le principe est de travailler ensemble 

jusqu’en mars 2028, au terme duquel la FFBillard reconnaitra le ‘’Eightball pool’’. Il n’y aurait 

plus qu’une licence à payer pour les joueurs (de nombreux joueurs ont actuellement une 

double licence). 
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- Tenue sportive : le carambole a prévu une tenue différente des autres disciplines concernant 

les équipes : ce sujet est en train d’être traité par la DTN et le pôle sportif pour une mise à 

jour dans les codes sportifs pour la saison prochaine. Les directeurs de jeux doivent être 

formés pour faire respecter le règlement. 

- Qualité des équipements des salles commerciales : les ligues sont démunies puisque c’est 

la FFBillard qui signe les conventions avec les salles partenaires sans contrôle des 

infrastructures. 

- Créations de comités départementaux dans toutes les ligues : les avis sont partagés 

- Arbitrage : organisation dans certaines régions. Yves propose que les ligues concernées 

contactent Hervé Lacombe à ce sujet. 

- Cuescore : problème d’affichage de publicités. David préconise d’installer un bloqueur de 

publicités (adguard). Michel Berger conseille également de regarder : 

https://www.zdnet.fr/pratique/tutoriel-offrez-un-bouclier-anti-pub-a-toute-la-famille-en-une-

seule-manip-sur-le-routeur-486590.htm#xtor=RSS-1 

 

 
Véronique informe les présidents de ligues que les membres du bureau se réunissent tous les 1ers 
mardis de chaque mois. Si le conseil des ligues a besoin de mettre des sujets à l’ordre du jour, il 
peut tenir compte de cette échéance. 
 
 

 
Yves Tournier Serge Lecroart 
Président Secrétaire Général 
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